

贵阳市市场监督管理局党委书记、局长谢国波： 健全完善新型市场监管体系 擦亮“贵人服务”金字招牌

□本报记者 吴文俊

在深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，抢抓新国发2号文件重大机遇中，贵阳市市场监管局勇立时代潮头，担当使命任务，用实际行动奋力书写下一个“黄金十年”新篇章，助力开创贵州高质量发展新局面。

日前，记者专访了贵阳市市场监督管理局党委书记、局长谢国波，他表示，贵阳市市场监管局将从以下方面着力，以健全完善新型市场监管体系，擦亮“贵人服务”金字招牌：

聚焦坚定不移推动“四化”，重点以实施质量强市战略为抓手，紧扣贵阳市“1+7+1”重点产业布局，以服务好“强工业”为主攻点，强化标准、计量、检验检测和认证认可质量基础设施建设，建强国家检验检测认证公共服务平台示范区，着力构建高标准的质量发展支撑体系，奋力助推工业大突破、城镇大提升、农业大发展、旅游大提质。

聚焦深化改革扩大开放激活创新汇聚人才，重点以深化商事制度改革为抓手，大力深化“证照分离”“简易注销”“一网通办”改革，持续



强化“一窗通办”“义务帮办”“企业开办零成本”等服务措施，加快中国（贵阳）知识产权保护中心建设，健全完善新型市场监管体系，着力打造“市场化、法治化、国际化、专业化、标准化”营商环境，擦亮“贵人服务”金字招牌，增强高质量发展的动力活力。

化、标准化”营商环境，擦亮“贵人服务”金字招牌，增强高质量发展的动力活力。

聚焦践行以人民为中心的发展思想，重点以创建国家食品安全示范城市为抓手，坚持统筹发展和安全，严格按照“四个最严”要求，强化食品、药品、特种设备和重点工业消费品质量安全监管，深入开展质量提升行动，提升产品质量和服务水平，让人民群众在高质量发展中共享高品质生活。

聚焦做好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章，重点以深入开展“长江禁捕”行动为抓手，深入开展民生领域“铁拳”行动，严厉打击侵犯知识产权和假冒伪劣行为，强化重点耗能企业计量监督，加强磷石膏等新型建材质量监管，强化垃圾分类，助力农村“五治”，在厚植高质量发展的生态优势上贡献市场监管力量。

聚焦大力发展社会主义民主法治，重点以加快法治市场监管建设为抓手，强化学法用法普法宣传教育，建立健全执法机制，严格规范执

法行为，全面落实行政执法“三项制度”和自由裁量权适用规定，大力推行“双随机、一公开”监管、信用分级分类监管、包容审慎监管，强化社会监督、社会共治，着力提升市场监管法治化水平，助力创建法治政府建设示范市。

聚焦繁荣多彩贵州特色文化，重点以做强市市场监管局融媒体中心为抓手，不断加强“两微一端”宣传阵地建设，深度挖掘和培育地理标志、有机产品等地方特色品牌，准确把握宣传方向，广泛宣传党的好政策、改革发展新举措，弘扬正能量，传递好声音，凝聚高质量发展的强大精神力量。

聚焦统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上“两个至上”，统筹好发展和安全“两件大事”，自觉担负起“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的政治责任，全力防范化解风险隐患，牢牢守住不发生系统性区域性市场安全事件的底线，为高质量发展营造和谐稳定的环境。

（图由贵阳市市场监管局提供）

**政务事项“指尖办”
查询预约“零距离”
四川德阳市旌阳区开通
“无差别综合窗口”微信小程序**

本报讯（龙浩 记者 李鹏）5月19日，记者从四川德阳市旌阳区行政审批局获悉，日前，经过系统谋划和技术攻关，旌阳区政务服务“无差别综合窗口”微信小程序正式上线，办事群众足不出户，动动手指就可以在网上政务大厅预约办事啦！微信小程序的开通，切实打通了服务群众的“最后一米”，实现了查询预约的“零距离”。

借助政务服务“无差别综合窗口”的设置，旌阳区目前已在全区建立起41个“15分钟便民服务圈”，基本实现了群众办事不出村（社区）。便民、利民、惠民还有没有更好的路径？办事群众还有哪些新的诉求？旌阳区行政审批局紧密结合办事流程中发现的新问题，不断探索解决之道。

成都市新都区军屯镇发挥治安岗亭「堡垒」作用提升基层治理实效

□宋涛 本报记者 康立维

基层治理，是社会治理的“神经末梢”，既要抓好“点”，更要重视“面”，做到点面结合，使基层治理更加有序、有效、有力，努力为基层群众织牢安全网，增强群众的安全感。

军屯镇在基层治理工作中，因地制宜，勇于创新，把发挥治安岗亭“堡垒”作用，作为基层治理的常态化手段和路径，多角度、多层次、多领域提供多元化服务，让群众安心、暖心、知心，交出了一份让群众有感的基层治理合格答卷。

“党员哨兵”让群众安心

在治安复杂路口、跨区交界处建成6个治安岗亭，发展群防群治党员哨兵27名。轮流在治安岗亭参与值守，值守以来共调解矛盾纠纷19起，救助受困群众36人，寻找迷路儿童老人20余名。轮流开展日巡、夜巡，通过“军屯镇治安平台”微信群向村（社区）和派出所随时报告治安情况。运行以来，治安警情同比下降78.6%，交通事故同比下降91%，群众的安全感明显增强。

“便民服务”让群众暖心

依托治安岗亭作为便民服务点，放置雨伞、急救箱、杂志社等便民物品，设置了民情直通箱、政策宣传墙、警情直报点，增设群众服务办事指南，由党员志愿者充当首问责任员，指导群众准备齐全相应资料，前往对应部门办理相关事项，初步解答或及时联系相关部门解答群众关于政策的困惑，运行以来，共指导群众860余人次，接受咨询320余次，群众的获得感更加充实。

“宣传阵地”让群众知心

依托岗亭向群众宣传党委政府最新政策，安全、环保知识，反电诈、防盗抢知识，法律知识等，在岗亭摆放现场咨询台、展示宣传展板，发放各类宣传资料8万余份，提醒群众提高自我保护意识。家住军屯镇场镇的周女士情不自禁地说，治安岗亭，既维护社会治安，又宣传党的政策，还帮助我们老百姓办实事好事，我为军屯政府点赞。

—— 广告 ——



四川凡立美科技有限公司

咨询热线

0825-5183899

中国修文
XIUWEN CHINA
从心开始的地方

唱好“双城记” 共建“经济圈”

川渝携手 形成巴蜀文化融合传播新景象

□本报记者 赵蝶 文/图

5月18日，2022年“5·18国际博物馆日”川渝主会场活动启动仪式在宜宾市博物院新馆举行。本次“5·18国际博物馆日”活动，四川省携手重庆市，提前谋划、周密部署、积极作为，形成了巴蜀文化融合传播的新景象，弘扬了中国精神、凝聚国家认同、增强文化自信，充分发挥博物馆在区域协同发展、城市有机更新、乡村振兴中的积极作用，为成渝地区双城经济圈建设贡献博物馆的力量。

在川渝主会场活动启动仪式上，川渝两地公布了2021年川渝博物馆发展成果；揭晓了川渝两地博物馆精品推介项目11个奖项；宣布成立“川渝博物馆联盟”；启动“百馆百物—川渝宝藏”主题宣推活动；与会嘉宾共同为“花开并蒂——巴蜀青铜文明特展”“第二届巴山蜀水——博物馆文创展”和宜宾市博物院新馆正式开馆揭幕。

据悉，除主会场活动外，“5·18国际博物馆日”活动期间，四川省各级文物部门、文博单位充分发挥博物馆在坚持文化自信中



的阵地作用，围绕“博物馆的力量”主题，开展内容丰富、形式多样的主题活动，搭建博物馆与公众沟通与互动的平台，加深公众对博物馆的了解与认同。四川博物院开展“博物馆的力量——成都特殊教育学院盲生部走进四川博物院”活动，让特殊群体感受博物馆的力量；成都博物馆开展“在博物馆见证教育的力量”五育融合视野下的博物馆课堂，让博物馆走进中学课堂；三星堆博物馆开展“璞石成玉——玉石器加工制作体验”活动，让公众参与

其中感悟博物馆的影响力。此外，自贡、泸州、德阳、绵阳、遂宁、内江、乐山、南充、巴中、雅安、眉山、阿坝等地也积极开展主题临展、专题讲座、宣传社教、门票减免、文化沙龙等丰富多彩的线上线下宣教活动。

贵州省高级人民法院 “三箭齐发”亮剑出击养老诈骗

□本报记者 吴文俊

近日，贵州省高级人民法院制发了《全省法院打击整治养老诈骗专项行动实施方案》《全省法院打击整治养老诈骗专项行动的宣传工作方案》，切实发挥职能作用，亮剑出击养老诈骗。

方案指出，本次专项行动要坚持稳中求进工作总基调，坚持专项治理与系统治理、综合治理、源头治理相结合，坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”，依法严惩养老诈骗违法犯罪，延伸治理侵害老年人合法权益的涉诈乱象问题，促进养老事业

健康发展，为广大老年人安享晚年营造良好社会环境。

方案强调，本次专项行动要紧紧围绕三项目标任务进行，一是向养老诈骗犯罪发起强大攻势，尽快依法打掉一批养老诈骗团伙，严惩一批违法犯罪分子，使违法犯罪分子受到强大震慑，养老诈骗违法犯罪得到有效遏制；二是曝光一批涉养老诈骗犯罪典型案例，以案说法开展宣传教育，增强广大群众特别是老年人法治意识和识骗防骗能力，进一步形成养老诈骗“人人喊打”的社会氛围；三是针对养老诈骗暴露出的共性问题、专项行动积累的有益经验，完善相关法律政策、管理制度，推进建立长效机制，巩固深化打击整治成果，进一步提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

方案要求，全省法院一要扎实推进宣传发动工作。抓好宣传教育，制定宣传方案，畅通举报渠道，引导群众提供犯罪线索、有效识骗防骗，为打击整治提供精准指引，迅速掀起打击整治宣传热潮；二要依法严打养老诈骗违法犯罪。突出精准打击，把打

击锋芒对准以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”等为名实施诈骗、侵害老年人合法权益的各类型违法犯罪，快审快判一批影响大、关注度高的典型案件，全面查清涉案财物数额、种类、权属等相关问题，最大力度最大限度最大程度追赃挽损，维护老年人合法权益。

全省各级法院在实施方案和宣传方案的指导下，以高度的政治责任感、工作紧迫感，迅速响应行动，认真研究谋划，精心组织实施，目前专项行动开局良好，蹄疾步稳，推进有序。